

LUCHAR ES VIVIR

CULTURA Y CIVILIZACIÓN

LIBERTAD Y PROGRESO

MISERIA ENDOMINGADA

El Rey va a venir.

Los varones importantes de la vieja ciudad, cepillan sus arrinconadas chisteras.

La calma parda y triste de la vieja ciudad castellana, va a ser profanada por ruidos y colores extraños. Cubrirán su miseria, barnizándola de cortesía.

El Rey no ve jamás miserias. Allí donde va a ir le precede la tramoya que prepara la escena para el momento triunfal de la regia llegada.

La vieja ciudad castellana tiene las calles sucias; tiene descoloridas y desconchadas las fachadas de sus antiguas casas. Como el Rey va a venir hay lavado y barrido generales.

La vieja ciudad castellana, tiene unos barrios pobres y miserables, que el Rey no ha de ver. Sus astros habitantes se pondrán los harapos de día de fiesta y subirán a verlo en pelotones, en vueltos por bandadas de chiquillos.

En sus carnes, el próximo invierno clavarán sus garras el frío y el hambre traídos por la falta de trabajo. Y mientras, se gastan unos miles de pesetas en ca, en cohetes, en percalina y en champagne.

El Rey va a venir.

Los hambrientos pasará un buen día, y con los ruidos y las sonoridades de un entusiasmo ensayado y reglamentario, ofenderán el oscuro silencio en que los hambrientos sostienen la trágica lucha por la vida.

Así, el Rey desconoce la miseria de su pueblo. No le dejan ver la mueca de dolor de su rostro ni el aire taciturno y silencioso de quien ve a su familia sujeta a privaciones y amenazada por el hambre, que no puede ahuyentar con el trabajo incansante y honrado. No le dejan oír las desconcladas lamentaciones de cuantos, en el actual río revuelto económico, son víctimas del lucro inmesurable de unos pocos.

No le dejan oír el sordo rumor y lo bueno.

de indignación que se va acumulando en el pueblo, al ver triunfante la adulación, la inconsciencia y el parasitismo. No le dejan sentir el peligro de que un día pueda estallar.

Solo le dejan oír ruido de campanas, músicas marciales, estallidos de cohetes, bocinazos de automóviles y taponazos de champagne.

Solo le dejan ver arcos de follaje, flores y percalina roja y guadaña, chisteras y trajes nuevos, buenas sonrisas de cortesanos improvisados.

Y el pueblo amontonado al borde de la carretera, suda, chilla y se empuja mientras recibe el polvo levantado por los autos, y los pescos repartidos por algún guardia entusiasmado.

Y en la vieja ciudad castellana, solo queda del viaje del Rey, una estela de sabrosos comentarios referentes a algunas escenas y situaciones de opereta que desempeñarán nuestros bufo personajes metidos a cortesanos. No faltarán alguno que despida al Rey diciéndole:

Ya lo sabe, Su Magestad, Fuentejón Cursiliniz y Majaderiano, Collado 214 tiene usted su casa.

¡Pobre vieja ciudad castellana! Te quedas olvidada en manos de tus eternos feudalillos.

El Rey te ha visitado, pero no te ha visto tal como eres.

No ha sahumado su espíritu con tu sobrio perfume de tomillo, ni bañado su alma con tu pardo color, ni abierto su corazón a tu miseria y tu dolor.

El Rey te desconoce. No son sus viajes, viajes de estudio, de patología popular.

Si lo fueran, malos vientos correrían para los republicanos.

TEÓTICO SEVILLA.

PERFIL

Como se hacen los hombres malos
Juventud, divino tesoro, cantó el poeta siempre joven,

Juventud, armonía y entusiasmo; virtudes siempre inmarcables.

Juventud, ola de vida; energía latente; aspiración hacia lo justo y lo noble y lo bueno.

*Desdichada juventud!
Hollarás en tu camino, intenciones caducas, viejos hombres que van por los caminos siempre trillados.*

Y estos hombres, que están llenos de amargura, porque no supieron llegar a la infinita armonía, te romperán las alas y encadenarán tu Pegaso generoso.

Y empezarás a declinar y a dejar de ser soñadora, viril y fuerte.

I te amenazará el cálculo y el egoísmo.

Y romperás tu vida.

I una infinita melancolía se adueña rá de tu espíritu, y contemplarás con tristeza las extintas fuentes del entusiasmo, y hallarás penosa y árdua la senda emprendida.

Estos hombres, son malos, porque son tristes; ellos no saben reir.

Y tú, juventud gloriosa y luminosa, eres odiosa a los ojos de ellos, porque ries y ries.

Ellos vertebrán amargura en tu senda, y deshojarán tus rosas, y cubrirán tu paso de dudas y maldades.

Y el hombre joven se sentirá triste.

Desdichado hombre joven; diste con tu tristeza el primer paso hacia la maldad!

Gota a gota pasará el tiempo en la cepisidra, y el tiempo será odioso.

Y tú, hombre joven, que fuiste bueno y noble y generoso, serás malo, y con tu maldad secarás las fuentes de vida de otros hombres que vengan detrás, llenos de bondad, de fuerza, de entusiasmo...

...Y así por los siglos de los siglos...

SANDAGEO.

AL PASAR...**EL REY FOTOGRAFO**

Este soberano en sus excursiones veraniegas por el Norte, se dedica con gran éxito a la fotografía.

(Un periódico).

—Bendigamos a la sabia naturaleza! —dice un cortesano de Su Magestad el Gran Tamerlán—. ¡El rey ha «revelado»...

—¿Algún secreto de Estado? Decid —pregunta un gentilhombre de Su Alteza el príncipe Golfito.

—Ha «revelado» esta mañana varias placas... fotográficas...

—¡Que prodigo! ¡Que asombro! ¡Oh fortuna! ¡Oh, dicha! ¡Bendiga Dios nuestra buena estrella que nos regala estos soberanos!

—La cámara regia ¡oh, felicidad! es hoy una cámara oscura... Decid.

—¡Oh! ¡Quisiera que fuera mi espina un arco de violín, un junco,

una palmera, un sauce, para ofrecerlo, doblado y flexible, ante la sacra, católica y fotográfica majestad!

—De tal palo tal astilla... Muchas placas tenía... ¿Qué placas prefiere?

—El joven fotógrafo las que mejor revela hasta ahora son, ¡oh dicha!, las placas... del Sagrado Corazón de Jesús...

—¿Habéis visto, señor gentilhombre, las últimas placas hechas por el Gran Tamerlán... Representa la

primera la bahía de Santiago de Cuba... En primer término se admiran varios buques hundidos en el mar... Los detalles de la fotografía son en verdad admirables... Se distingue la bandera nacional perfectamente hundida... Los yanquis almoran, y muchos naufragos como cabecitas de alfiler... ¡ni uno se salva! ¡Qué claro oscuro!

—Bendigamos a la Providencia, que proporciona a los soberanos cuadros tan fotográficos!

—Otra fotografía está hecha con un «Kodak», ¡Qué instantánea! ¡Un gobernador, sorprendido en el momento de llevarse las arcas de un despacho oficial de Manila! Y al lado de él un arzobispo entregando las llaves de la plaza al enemigo... En esta colección hay instantáneas preciosas: un fraile, sorprendido en el momento de holgar con una India; otro frailote, hermoso, assistiendo, con un gran cigarro puro en la boca, el fusilamiento de Rizal, mientras acaricia a una hermosa hembra. ¡Rizal! está perfectamente enfocado; ¡No se fué ni un tiro! Esta es la colección de fotografías coloniales «géneros coloniales».

—Gloriosas páginas estas para una nación!

—Escuche usted otra instantánea: un torero, estoque y muleta en mano, rodeado de duques, condes y marqueses que le limpian las zapatillas, discute con un rey sobre la política de un volapié y la finalidad filosófica de un paso atrás...

Sigamos con la colección... Aquí unas preciosas instantáneas... Varios exministros enterrados en trigo, arroz y habichuelas, de acaparadores... Los «requetés» carlistas saliendo con cirios y revólveres a bendecir a Cristo y a matar de paso a varios liberales... Entre los carlistas, Burgo Mizo, antiguo director de «El Siglo Futuro»; Vadillo, la cabra triste... la cabra tira al monte! Vea usted! Aquí el Cerro de los Angeles y media España oficial consagrándolo y el monarca bendiciéndolo...

... Otra placa... Doval y el Gobernador de Barcelona, facturados en

la estación por Milans del Bosch y con el rótulo de «frágil... Aquí un antro negro (esta fotografía está muy oscura), donde asoman encapuchados, rosas, sables, calaveras, horcas. ¡Las Juntas secretas de la Inquisición militar!... Aquí España, atada de pies y manos y degollada por un sable enorme... Vea, vea, ¡Esta fotografía apesta! Cadáveres quemados, mientras los moros corren la pólvora agitando sus jaiques.

—La más linda fotografía es una que representa a los jesuitas... Ha sido un poco negra... Sin embargo se ve el templo de la calle de la Flor y el monumento de los Angeles, y toda la nobleza y los militares de uniforme.

—Aquí hay otra divina, toda luz y resplandores. Los campos andaluces valencianos y extremeños ardiendo. ¡Terrible placa!

—¿De aire libre hay algunas?

—¡Vaya! ¡El fusilamiento de Ferrer y el de Clemente García! ¡El Peñón de Gibraltar cayendo sobre España y aplastándola! ¡Poincaré clavando el estoque en el morrillo de España y quedándose con Marruecos!

—¿Han revelado ya estas fotografías?

—Aún no! Pero será pronto. Se aguarda al nuevo embajador de Inglaterra, a la firma del Tratado de Paz y a las operaciones en Marruecos... Parece que han inventado un nuevo procedimiento para la descomposición...

—Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad!

—¿Qué procedimiento?

—De Rusia lo mandan a Europa.

—Bendigamos a Dios que tales fotógrafos nos proporciona, señor cortesano!

—¡Oh, qué gran país, señor gentilhombre!

RODRIGO SORIANO

Un folleto de Mariano Granados

Se ha puesto a la venta el folleto de nuestro compañero y amigo Mariano Granados titulado «El partido agrario no discutid ideas».

En él, se hace una historia sucinta del movimiento agrario en la provincia de Soria y se marcan nuevas orientaciones a seguir por los trabajadores del campo.

Este folleto irá seguido de otros varios que marcarán el rumbo a seguir por los obreros de la tierra, jornaleros y arrendatarios.

En el que hoy se pone a la venta, su autor hace atinadas observaciones sobre la renta, el trabajo y la tierra de acuerdo con las modernas teorías económicas.

Es una obra interesante.

Para que pueda ser adquirido por todos, se le ha puesto al precio insignificante de 0'20 céntimos ejemplar.

Se halla a la venta en la administración de LA IDEA.

A pesar de cuanto ha dicho la re-Acción, se ha tenido que reconocer y dar estado legal al sindicato.

La enseñanza de Barcelona, debe servir para Andalucía, y dentro de poco para toda Castilla.

Balada del hombre malo.

A las malas almas que han conseguido hacerme fuerte y resio.

Yo soñé con que fueran los hombres hermanos y pensé en una Aurora triunfante de luz pero he visto crispase furiosas las manos y he escuchado palabras de vil acritud.

Yo era sobrio y sincero; decía mi vida porque era transparente, de limpia cristal, y he sentido en mis carnes la trágica herida que causó la traídora ponzoña del mal.

Yo no sé como ha sido, que yo era cordero y mis hombros soportan la piel del león: han sido ellos, los hombres que me han hecho fiero los que han vuelto en mis manos puñal la canción.

Con las rosas de Mayo, los soles de Junio y mi alma pintaba paisajes sin hiel; hoy soy malo; mi llanto bebí en el infiernito; ya no se donde empieza la senda del bien.

Son rastreras sus armas; el vil servilismo ideó maravillas de baja abyección: sus amores son todos amor de sí mismo que no sabe bondades y que ignora el perdón.

Me cansé de ser clavo; soy ahora el martillo que no siente los golpes, ni puede sentir; Si volviera a ser bueno! Si fuera sencillo!

..... ¡No! La vida es sagrada; Yo quiero vivir!

MARIANO GRANADOS.

La última pastoral del Obispo del Burgo de Osma.

La última pastoral que el señor Obispo del Burgo de Osma manda leer a sus diocesanos por intermedio de los señores curas en las iglesias parroquiales, no deja de ser en los tiempos actuales, un documento bien desdichado y que pone bien en ridículo a su autor.

Cuando los sorianos que vivimos en la Argentina, tuvimos conocimiento de dicho documento, no pudimos creer que lo que nos decían nuestros informantes fuese cierto; por que de ser, no solo era una grave falta que cometía su autor; sino que la dignidad, el criterio, la altivez y la cultura del pueblo español se podía poner en duda ante el extranjero.

Pero desgraciadamente no fue así. La famosa pastoral existía; y en ella se condenaba a los sorianos que tuviesen el atrevimiento de leer un periódico por el solo hecho de defender la causa de la República y de los republicanos sorianos.

Acaso la pastoral que leyeron los curas a sus feligreses el domingo de Pascua, haya influido en el ánimo de muchos de nuestros compatriotas para que no lean más LA IDEA por temor al pecado que en ella se les anuncia; pero por lo que toca a los muchos cientos de sorianos que vivimos en América, nos reímos de

la pastoral y del pecado, que por leer los periódicos republicanos, los socialistas, los anarquistas, los ateos, y por no ir a misa y comulgar, podamos incurrir según las teorías desde el Papa hasta el último clérigo.

Eso del pecado ha pasado ya a la historia nefasta de los Papas y de los Obispos, en tiempos de la Edad Media; pero no hoy que hemos visto y contemplado desaparecer el derecho divino de los reyes y emperadores; ante el clamor majestuoso de los pueblos oprimidos y ante el torrente avasallador de la conciencia libre universal que los ha reducido a la nada.

Hoy es la ciencia y el progreso la que condena a los pueblos y a individuos, a su decadencia y a su insaciedad; no las pastorales de los obispos, y esto lo daba saber muy bien el señor obispo del Burgo de Osma.

Lo que se escribe se lee; y lo que se dice dicho queda; según la frase de un político español. Así es, que si al obispo del Burgo creyó que su famosa pastoral no saldría de los límites de su obispado y de entre sus humildes diocesanos, en su inmensa mayoría poco versados en materia política, se engañó. Ella por lo menos ha llegado a la República Argentina y los sorianos que en ella convivimos, al enterarnos de su contenido, no podemos menos de protestar del concepto que en ella se hace del sufrido pueblo soriano, al que se le quiere prohibir uno de los más sagrados derechos que la

sociedad humana consagra al hombre.

El derecho de leer, el de creer y pensar, solo se prohibía en la España de los Torquemadas y en regiones en que los ciudadanos no tienen la clara noción de pensar libremente y de hacer uso de los derechos que las leyes y la constitución les concede, como lescede en este caso a los habitantes sorianos.

El señor obispo del Burgo, ha cometido un grave error político, al querer prohibir la lectura de LA IDEA por lo que se refiere a los sorianos de la Argentina.

El casamiento civil de nuestro compatriota y otro que le han de seguir, le servirán de lección.

JUAN DURÁN NUETO.
Buenos Aires, agosto 1919.

ATENEO DE SORIA

Anteayer viernes se celebró en el Ateneo una velada en honor de la Venerable Sor María de Jesús de Agreda.

Presentó a los conferenciantes José Tudela con breves palabras y a continuación el sacerdote D. Zóotic Royo, habló de Sor María de Jesús como escritora mística, proyectándose después unas cuantas fotografías del convento de la Concepción de Agreda donde vivió y murió la venerable Madre, que gustaron mucho al público por mostrar el interior de un convento en el mismo estado en que estaba en el siglo XVII por su austeridad y por su carácter.

D. Constancio Núñez, se ocupó después de Sor María de Agreda considerando su significación en la literatura, en la historia y en la política exponiendo y comentando las opiniones de D. Francisco Silvela y de D. Joaquín Sánchez de Toca que han sido los que con más acierto han estudiado el aspecto político de la obra de monje consejera, trazando un cuadro muy exacto de la corte de entonces y del desdichado Felipe IV. Al final se repartieron folletos alusivos a Agreda y a su hija ilustre entre los concurrentes.

Celebramos como sorianos, que se trata de estudiar y divulgar la personalidad de una hija ilustre de la provincia y felicitamos al Ateneo y a los conferenciantes por esta patriótica empresa.

DE ALMAZAN

A la sesión que debía celebrar este Ayuntamiento, el domingo 7 de Septiembre, solamente asistió el Concejal Republicano D. Segundo Zapatero, por lo que nos permitimos llamar la atención del Sr. Gobernador, para que se informe de lo que sucede en ese pueblo, que ni aun el Alcalde asiste a las sesiones.

No dudamos estaría mejor en su

casa, que no ostentando una representación, que tan ancha le viene, y señores Adnamantinos, ¿no es ya hora que salgáis del letargo en que os encontráis y demostrando, querer a vuestro pueblo, os despercéis y ya que los señores ediles no quieren ocupar los sillones que con tanto entusiasmo solicitaron los ocupéis vosotros para que de este modo ellos no vuelvan a ocuparlos, por venirles muy anchos según nos vienen demostrando con su censurable conducta?

Adnamantinos: si queréis a vuestro pueblo demostrarlo y poner remedio a muchas cosas antes que luego sea tarde.

Don Alfonso, viene por fin a Soria el día 17.

Se hospederá en casa del Vizconde. ¡Lo que va a rabiar Gonález de Gerecio!

LA POBREZA NO EXCLUYE MERITO

¡Triste sino, Rodolfo muy querido! el de ese limpiabotas! ¡Desdichado! ¡si en constante faena, derregado; y si en forzosa holganza, compungido!

Solo en tanto labora da al olvido las culpas y miserias del pasado; y aunque en la lid parece resignado su mal moral no pasa inadvertido.

¡Vé con qué gracia esgrime su trebejo y con qué saladísimo gracejo procura que el centavo no se frustra!

¡Y aun es hazmerreir de tantas gentes a la ley del eristico indiferente en eso de manchar y no dar lustre!

VICTOR.

UNA CARTA

Hemos recibido una carta del pueblo de Torlengua firmada por un devoto de la virgen Milagrosa, referente a hechos realizados por el cura de aquél pueblo.

Como su autor se ampara en el anónimo, nos abstendremos de publicarla.

Si nuestro comunicante quiere mantener cuento dice, hágalo bajo su firma y documentadamente que nuestras columnas abiertas están a ello, si es verdad que el párroco de Torlengua hubiera cometido una injusticia, pero no amparándose en el anónimo medio muy bonito de decir sin responsabilidad cuanto se le antoje.

Estamos cansados de observar que mucha gente utiliza esta táctica que va en desprecio de LA IDEA, y como esta publicación quiere ser seria y noble, no está dispuesta de ningún modo a tolerar campañas de esa índole.

Sepa cada uno responder de sus actos y tener el valor de sus convicciones.

Si cada suscriptor de LA IDEA aportase otro, el periódico sería bisemanal; si hiciese tres, sería diario.

UN DONATIVO

Suscripción abierta para socorrer al obrero Antonio Blázquez, para hacerse una operación en Madrid.

Suma anterior..... 101,60 pesetas
Pedro Antonio, 5; Teodoro González, 1, 5; Jesús Casado, 1; Angel Carrillo, 1; Mateo Azpeitia, 5; Blas Tavacena (hijo), 1; Clemente de Benito, 1; Un amigo, 1; Un socialista, 2; Francisco Beltrán, 0,50; Luis Cobreras, 1; Saturio Miranda, 1; Manuel Pérez, 2; Los tres hijos del concejal el cargador, 1; Julián Barrena, 0,25; José Cacho, 1; Ezequiel Chamarro, 0,50; Encarnación Rodríguez, 0,50.

Alfredo Llorente, 1; Un señor, 1; Pedro de San Martín, 1; Dionisio del Amo, 1; Blas Tarcena (padre), 1; Manuel Domínguez, 1; Félix Casillo, 5; Un ferastero de fuera, 1; Manuel Minguez, 1; Una señorita que oculta su nombre, 0,50; Nicanor Longares, 1; Eloy Sanz, 2; Andrés García, 1; Gonzalo Irigoyen, 0,25; Apolonio Lozano, 2.

Agustina Gutiérrez, 0,50; Una señora, 0,50; Antonio Gómez, 0,25; Bonifacio Blázquez, 0,50; Nicolás Bachiller, 0,50; José Ortega, 1; Anastasio Peña, 1; Camilo Sainz, 1; Isaac Díez, 0,50; Tirso Febrel, 1; José Fresneda (hijo), 1; Uncayalero, 1; Ezequiel Larred, 1; Paco Acobas, 2; Víctor Arciniega, 0,50; Juan José Repero, 1; Un señor, 1; Patricio Martínez, 2; Un eclesiástico, 0,50.

Gil Gallego, 1; Herminio Gil, 2; Pedro Beltrán, 5; Santos del Amo, 1; Cirilo de Marco, 1; José García, 1,50; José Tudeza, 1; Bernabé Jiménez, 0,50; Laureano Sanz, 0,50; Manuel Bartolomé, 2; Valentín Oncín, 1; Félix Lafuente, 1; Manuela Moreno, 0,50; Isidro Navarro, 0,50; Julián del Amo, 0,50; Nicanor García, 0,50; Benigno Manrique, 2; Lucas Rodrigo Alonso, 1; Un ferastero, 0,50 A. V. M., 1; Juan Cruz Rubio, 0,50.

Un transeunte, 0,50; Maximino de Miguel, 1; Aniceto Sanz, 1; Torcuato Martínez, 1; Juan Torres, 0,25; Un municipal, 0,25; Antonio M. Lunas, 0,50; Uno de Lubia, 0,50; León García Durán, 0,50; Tiburcio Carrillo, 2; José García Ballenilla, 0,50; Cirilo Sanz, 0,50; Señora de E. Obregón, 2; Domingo Medrano, 1; Pascual Tobajas, 0,50; Un republicano, 1; Uno de orden público, 0,25; Tomás Ayuso, 1.

Suma total.... 202,35 pesetas.

(Continuará)

Ha fallecido el arzobispo de Valencia.

¡Qué ejemplo de humildad tan grande a imitar por todos los obispos!

Propaganda republicana.

Hoy ha llegado a Soria nuestro querido director don Manuel Hilario Ayuso, permaneciendo en esta ciudad breves momentos.

El señor Ayuso, acompañado de nuestros correligionarios señores Aparicio y Granados, ha salido inmediatamente para Daza, donde se celebrará esta noche un gran mitin republicano.

A este acto, seguirán otros en diferentes pueblos de la provincia, para terminar con un mitin monstruo en Soria.

Se advierte a los comités de los pueblos que quieran celebrar actos de propaganda, lo pongan en conocimiento del comité de Soria, con el fin de ordenar la campaña con los nuevos requerimientos.

En la verja del Museo Numantino vimos un papel. ¿Se aclarará?—pensamos.

Nos acercamos y leímos en él: «Por estar instalándose las colecciones es prohibida la entrada»

¡Qué gana de bromas!

Los párrafos que publicamos a continuación, están entrecerrados de un hermosísimo artículo de Luis de Hoyos publicado en la hoja semanal de Agricultura de «El Sol».

Es una formidable acusación contra los Sindicatos de fabricantes de harinas, y una vez poderosa de defensa de los agricultores.

LA DICTADURA HARINERA Y LA EXCLAVITUD TRIGUERA

El labrantín y el señor unidos a la tierra y servidores de la Agricultura, que fué su engendrador y es su sustento, protestan y claman de ver pospuesta y sometida la agricultura, la que ellos estiman perdurable madre de todas las industrias, a una cualquiera de ellas, la molinería, que tasa y adquiere, contra toda equidad, lo que los agricultores producen y estiman legítimo vender sin tutela de mercaderes, aunque si bajo las normas que para el bien común señale el Estado.

Jamás pensaron que «el lobo fuera del cordero juez», y que lo menos que pueden obtener es representación igual a los harineros: y aun dándosela a los consumidores, en esos Sindicatos que rigen el caudal ajeno, fuera, claro es, de aquella responsabilidad ideal y altruismo, que han de quedar anulados por los asientos del libro mayor, no más responsable que el cuaderno de cuentas del productor del trigo y la bolsa del que consume.

Una aclaración de gracias al actual ministro señor Cañal, ha de hacer el firmante al ver atendida una de las peticiones, en los apartados a) y b) del artículo 3º del Real decreto del día 14, incluyendo en las comisiones de compras que por él se estatuyen, en sustitución de los monopolizadores Sindicatos harineros, a los agricultores y a los consumidores, que el espíritu proteccionista de la industria del señor Ventosa excluye, con daño evidente de los agricultores.

Sigue protegiéndose a los harineros.

Mas aparte esa justicia cumplida, la novación actual del régimen de trigo y protección de harinas, sin abaramiento del pan para el consumidor, que debía ser la clave del arco que se tiende entre la producción y el consumo, tiene idéntico espíritu que las disposiciones todas contra las que claman particular y colectivamente los agricultores hace largos años. Sólo se escucha y atiende la industria transformadora, que más que en fábricas harineras, parece encastillada en feudal castillo inexpugnable, del que sale para hacer presa en los campos de los trigueros, en las Arcas del Tesoro público o en las mermadas bolsas de los que han de adquirir sus productos.

¡Ya es inútil la lucha! Ni las protestas de la Asociación de Agricultores de España y de todos y de cada uno de los Sindicatos y Corporaciones, ni el clamor de los mitines, Asambleas o Juntas de labradores, ni las columnas de artículos de re-

vistas y periódicos, desde los muy documentados de *El Debate*, hasta los muy briosos, pero justísimos, de *El País*, han podido obtener un poco de justicia igualatoria en los beneficios o en las cargas impuestas por el bien del pro-común a los que obtienen o transforman el pan de cada día.

Dejémoslos, pues, pues no ha de reproducirse aquí lo dicho y escrito; por su especial significación, trascibimos lo que la Asociación de Representantes de Cereales y Legumbres de Barcelona dice al señor ministro de Abastecimientos, contestando a la consulta que acerca del régimen comercial de trigos y harinas se dirigió a todos los productores, transformadores y comerciantes en esos artículos.

«Los Sindicatos harineros se constituyeron para evitar la concurrencia que los fabricantes podrían hacer cuando, faltos de mercancía, se lanzasen a su adquisición atropelladamente, alterando los precios. La finalidad que tuvo el nombramiento de Sindicatos nos dice claramente que lo que se trató de crear fué un organismo que disimulase o suprimiese la demanda, y que, suprimida, se alterasen los precios, en detrimento del agricultor.

L. DE HOYOS SAINZ.

(Continuará)

El obispo de Osma ha dictado una pastoral suprimiendo los días de vigilia que coincidían con la próxima feria; teniendo en cuenta la escasez de pescado.

Dice Quevedo que el mejor medio de que le sigan a uno las mujeres es pasearse delante. Considere D. Mateo que el mejor medio de que la gente observe las reglas de la vigilia, es... suprimirlas.

EN 1940

(Noticias con 20 años de anticipación).

Se espera que en la semana próxima publique el Gobierno el anunciado indulto con motivo de la Paz europea.

Dicho indulto será muy amplio y comprenderá a los acaparadores, ladrones, a los Ministros prevaricadores, a los consejeros de Compañías que se han redondeado en estos últimos años y a los agiotistas.

De los demás delincuentes, comprenderá las penas de multas que serán commutadas por reclusión.

Va a ser muy amplio.

NOTICIAS

Se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa y de las familias pudientes, con el sueldo siguiente.

Por beneficencia municipal, 100 pesetas. Por las familias pudientes, 2.750; Por el Excelentísimo Señor Marqués de Cerralbo, 150. Por las familias de la Granja de San Pedro, 250; Total 3.250.

Esta villa está situada en la línea de Madrid a Zaragoza y a Alicante, con estación en las proximidades de la misma, pasando muy próximamente también la carretera de Madrid a Francia; consta de unos 800 habitantes y no tiene anejos. Los aspirantes dirigirán sus solicitudes debidamente reintegradas y acompañadas de copia del título, al Sr. Alcalde, antes del día 20 de Septiembre próximo, pasado el cual se proveerá.

El sueldo se satisfará por trimestres vencidos. Santa María de Huerta a 27 de Agosto de 1919.—El Alcalde.—Antonino Montón.

Imprenta de Sucesor de F. Jodra.—Soria

TORCUATO MARTÍNEZ

Cada día va en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermut café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

BAR IDEAL

Fábrica de Licores
y Vinos Generosos

A. Boqued y Compañía
Especialidad ANIS BOSQUED
VINO X Y Z
(Campo de Barañana) AGRARIA
Majaní Ramón Democacia, 111
ZARAGOZA



ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias
para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

VENTA Y CAMBIO

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones; trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas, cascos y restos de cuero crudo, crines, carcaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal zinc, plomo y estaño viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

Despacho: Soportales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid, (Trente Estación Ferrocarril).—SORIA

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.
Cristal, botijos y macetas, etc. etc.
Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

ANTIGUA PESCADERÍA DE
MAGIN LAFUENTE
CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

GRAN FÁBRICA Aguardientes y licores de
Francisco Díaz y Compañía Sucesores de J. Díaz y Compañía
Carriena (Zaragoza.)
Representante en Soria: TORCUATO MARTINEZ
•BAR IDEAL.

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital: 100 millones de pesetas.

CASA CENTRAL, MADRID

SUCURSALES Y AGENCIAS: Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Legrío, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca de Panadés y Zaragoza

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores, monedas y billetes de Banco extranjeros.

Cobra y descuenta cupones, amortización y documentos de giros. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

REUMÁTICOS

Cuando hayan fracasado todos los medicamentos para la curación de vuestro mal, probad las GOTAS ANTIREUMATICAS IBÁÑEZ preparadas por PIN. Combaten la causa, calman el dolor aumentan la micción y estimulan la diaforesis.

ES VUESTRA SALVACIÓN

De venta en las buenas farmacias. Depositario en Soria,
D. JOSE MORALES ORANTES

LEJÍA LA "ARAGONESA,"

Recomendamos el uso de la sin rival lejía **"LA ARAGONESA,"** por ser la que siempre ha triunfado sobre las demás marcas en cuantos laboratorios ha sido analizada. Es la única que no contiene silicatos ni materias corrosivas que tanto perjudican a las ropas.

Los fabricantes Emilio Sahún (S. en C.) regalan la mejor máquina de cester a quien pruebe que hay lejía que supere a **"LA ARAGONESA,"** en riqueza para el blanqueo y desinfección.

DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

Postigo y Benito
Sexto Morales
Agustín Ruiz
Eloy Llorente
José Morales

Domingo Ramos
Ignacio Carrascosa
Pedro Ucer
Pedro Borque de Pablo
Martina Carnicero y en la

Almacén de vinos
tintos de Aragón y
Valdepeñas.

Manuel Ruiz.

Numancia 28.—SORIA

JUAN APARICIO LAPUENTE

GUARNICIONERIA MODELO
Compra de pieles de todas clases
Caballeros, 15 y Marqués del Vadillo, 6.—SORIA

COOPERATIVA POPULAR

Depósito al por mayor en esta plaza Angel Pérez Baraza.—Cana-
lejas, 45, a quien se dirigirán los pedidos.